

关于香港政制的发展问题，致香港市民、特区政府、行政长官、政制发展专责小组、香港立法会及全体议员的一封信

亲爱的香港同胞：

尊敬的立法会议员：

敬爱的特首董建华先生：

踏入 21 世纪，人类社会迎来一个更加文明、开放、多极全球化的世界。民主选举，作为 21 世纪人类文明社会公平、公正、公义的象征，以其蓬勃、旺盛的活力与生命力，成为当今世界普及广泛的政治产生形式，深入人心，得到不同文化、不同肤色、不同语言、不同国界普遍多数人们的接受与认可。无论富强或者贫弱、先进或者落后，不同的国家不同的地区，一一实现民主选举，尽管过程有困难、有曲折，但最后能够顺利实现，这些过程离不开选民大众与执政阶层的全力支持与配合——少数服从多数，多数包容少数的民主选举，确立一套公平透明、合理灵活的法律与制度，受益的是所有的人。民选的政权民主的执政，职责是服务社会，服务国家。

众所周知，香港回归祖国 8 年来，香港政制发展的问题一直是香港社会、中央政府及国际社会持续关注和热烈讨论的问题。香港的政制发展，关乎到香港的繁荣稳定与长治久安，中央政府“一国两制、港人治港”政策的贯彻实施以及国际社会对香港自由民主和法制精神的理解与信任，是香港保持作为中西文化交汇地、国际都会城市的中心地位必须清楚明确把握的关键问题，是香港民主精神与法治体制最根本的体现。

自从九七年回归之后，按照“一国两制、港人治港”的精神，《基本法》规定香港的政制发展必须循序渐进，最终达至普选的原则，符合广大香港市民的利益，能够满足香港社会的实际需要，顺应了当今国际社会文明开放、公平民主的大潮流。《基本法》已经为香港的政制发展奠定了良好的基础——全面普选，是《基本法》赋予香港“一国两制、港人治港”政制发展根本的政策目标。香港市民一直以来，同舟共济、努力奋斗，克服一个又一个的困难、取得了一个又一个令人瞩目的成就，正是有赖于公平民主的体制、自强不息的精神以及团结一致共同的价值观。我们可以清楚的看到，这是一个循序渐进的过程——同时，这又是一个稳

步向前的过程。如果否定这个事实，不承认这就是一个循序渐进的过程，那么就是否定香港人、香港社会为贯彻实践“一国两制、港人治港”精神的事实，否定香港人努力奋斗拼搏所取得的成就，有意扼杀香港作为一个国际城市被国际社会接受与认同的民主进程，刻意压制香港的法治精神与民主体制，破坏“一国两制、港人治港”基本国策，这是所有爱国爱港的香港人所不能接受的，也是中央政府所不愿见到的。

普选，既是《基本法》赋予香港人“一国两制、港人治港”至高无上的权利，亦是符合《国际人权公约》规定公民拥有的基本权利。普选，是体现香港民主制度和法治精神的一个重要方式，同时也是一个达至社会和谐、消除社会分歧的公平手段，香港政制实现全面普选，天经地义，人心所向。香港作为一个国际化城市，拥有健全、完善的立法、行政、司法体系，具备实行普选的各种有利条件和充足的资源，顺其自然，水到渠成。全面普选，有一个复杂的过程，是一个庞大的社会工程，必须动员整个社会的各种力量，需要投入相当的财力、人力与物力，过程当中必将牵涉各方面、各阶层的政治利益，更需要完成大量、出色的协调。

咨询、游说、磋商和统筹工作，对特区政府是一个严峻的考验和挑战。香港社会必须发挥真诚合作、上下一心、搁置分歧的团结精神，同样，这又是一个互惠互利、互助互爱的过程。实行普选真正的启动权，是掌握在每一位热爱民主、追求公平自由的香港人手里——普选，由始至终需要广大选民支持与参与。民意好比滔滔大水，可疏不可堵，香港市民可以通过各种渠道，采取理性、和平的方式表达争取实现普选的诉求和愿望。同时，应该是在保持香港繁荣与稳定的情况下进行，分担特区政府面对的困苦与压力，消除中央政府对港人的疑虑，增强中央政府对港人治港的信心。

愿所有爱国爱港的香港人，齐心协力，同舟共济，不断为香港政制发展注入生机与活力，自强不息，开创未来！

此致！

people